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Néta do mhuinteoiri agus do scoléiri faoi Usdid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisitn na Scruduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
leirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilidint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirid. Déanann
Scradaitheoiri Comhairleacha monatdireacht ar obair na scrddaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntid go geuirtear an scéim mharcala i bhfeidhm go comhleaninach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscrudaitheoir
Comhairleach ag cuidiu leis. Is é an Priomhscradaitheoir an t-Udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Ce go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcala roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 0 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an gha le comhleantnachas caighdean a choimead 06 bhliain go
bliain. Aistriiichan ar an scéim chriochnaithe ata sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile i.

Is cbir a notail i gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
i gceist a chur in idl go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna M ar cdla san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcéla san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheasunachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athr( ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scrudu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrddaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaninach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtdr, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcdla in &bhar airithe athru 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Réamhra
Pointi Ginearalta

Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh.

Ni folair don scrudaitheoir an scéim seo a leanuint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime.

In go leor césanna ni thugtar ach priomhfhrésai sa scéim mharcala. T4 faisnéis agus
smaointe sna pointi seo a chaithfidh a bheith i bhfreagra an iarrthéra chun na
marcanna sannta a thuilleamh.

Ni liosta criochnaitheach iad an cur sios, na modhanna oibre na na sainmhinithe a
luaitear sa scéim agus ta glacadh le freagrai baili eile.

Ma chinneann an Scrddaitheoir go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthdir, agus sa chas
nach bhfuil aon fhorail leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra
sin, ni mor don Scrudaitheoir dul i gcomhairle lena Scradaitheoir Comhairleach i
dtosach baire roimh mharcanna a bhronnadh. Go ginearalta, ma bhionn amhras ar
bith ar an Scrudaitheoir an bhfuil freagra faoi leith ceart ba cheart do/di dul i
gcomhairle lena Scrudaitheoir Comhairleach sula mbronntar marcanna.

Is € an comhthéacs, an tsli ina gcuirtear an cheist agus lion na marcanna a shanntar
don fhreagra sa scrudphaipéar a chinneann na mionsonrai a bheidh ag teastail i
bhfreagra ar bith. D’fhéadfadh sé, mar sin, go n-athroidh na riachtanais 6 bhliain go
bliain.

Is focail, leaganacha nd raitis ata ina malairti ar a cheile iad sin a bhfuil soladas (/)
eatarthu agus ta an glacadh céanna leo araon maidir le pointe airithe. Is malairt focal
no nath arna lua idir Iibini a bhfuil an glacadh céanna leis agus até leis an bhfocal nd
an nath a théann roimhe. Tabhair ar aird, ar a shon sin, nach mér focail, leaganacha
cainte no frasai a Usaid i gceart agus i gcomhthéacs, agus ni féidir iad a bhréagnd,
agus sa chas go bhfuil fianaise ar Gsaid mhicheart n6 ar bhréagna, nil cead na
marcanna a bhronnadh.

Ta an glacadh céanna, go ginearalta, le hainm no le foirmle maidir le dail né
comhdhdil. Ina ainneoin sin, i roinnt casanna arb é an t-ainm a iarrtar, is féidir glacadh
leis an bhfoirmle mar mhalairt air sin. Soiléiritear seo laistigh den scéim.



Freagrai ar Ceal

Ma chuirtear ar ceal an t-aon fhreagra a thugtar, déan neamhaird den chealu agus
marcail mar is gnach.

Ma dhéantar freagra a cheal( agus ma thugtar an dara leagan ar an bhfreagra, ba
cheart duit glacadh leis an gceall agus marcanna a bhronnadh air, sa chas go dtuilltear
amhlaidh, i gcomhair an leagain nar cealaiodh amhain.

Ma thugtar dha leagan neamhchealaithe de fhreagra ar an gceist chéanna no ar chuid
de cheist, marcail an da leagan agus glac leis an bhfreagra a thuilleann an méid is
airde marcanna. Ni féidir leat, &fach, pointi én da leagan a chur le chéile agus iomlan
ceaptha a bhaint amach.

Freagrai Farasbairr

I Roinn A, cuirtear ar ceal na marcanna a bhronntar i leith freagra ceart sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Roghnaigh dha phdr déiriochta én liosta de phértha eallaigh:
Charolais  Freaslannach ~ Simmental  Geirseog  Hereford
Sceim Mharcéla: Freaslannach/ Geirseog/ Simmental.

Dhacheannar bith  2x1 mharc
Freagrai samplacha:
Freaslannach, Geirseog agus Hereford — ta freagra farasbairr tugtha agus é contrailte,
d& réir sin gnéthaionn an t-iarrthdir 2 — 1 = 1 mharc.

Gnathnbésanna

Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra sa scéim mharcéala anonn 6n bhfreagra
ar thaobh na laimhe deise.

Sa chas go bhfuil nios mé na cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i
ndail le gach cuid den fhreagra mar seo, mar shampla: 3 x 4 mharc. Ciallaionn seo go
bhfuil tri chuid sa fhreagra, agus go dtugtar 4 mharc do gach cuid.

Bronn marcanna aonaid ar leithligh, e.g. ma ghabhann 3(3) mharc le freagra, scriobh:
tri *3” ar leithligh, faoina chéile, sa chéad cholin san imeall ar thaobh na laimhe deise.

Ni méide go gcuirfi marc airithe i leith fhreagra gach fochoda de cheist e.g.
d’fhéadfadh tri phéirt a bheith ag baint le ceist — (i), (ii), (iii) agus cuirtear 12 mharc
san iomlan i leith na ceiste sin. Tharlédh gur mar seo a leanas a bheadh an scéim
mharcéla: 6 mharc + 3 mharc + 3 mharc. Ciallaionn sin go mbronntar 6 mharc i leith
an chéad fhreagra chirt agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra
chirt ina ndiaidh sin.

Usaidtear ltibini cearndgacha /cl6 iodalach nuair ata aird an scrddaitheora a dirid ar
threoir maidir le freagra né ar chailiuchan éigin maidir leis an bhfreagra.



e Ba cheart marc iomlan gach ceiste a scriobh in aice uimhir na ceiste agus ciorcal a
tharraingt timpeall air.

e Bacheart an t-iomlan carnach a scriobh i gcuinne iochtarach deas gach leathanaigh ar
a mbionn iomlan ceiste le sonru.

e Ni mor an uile leathanach ban a mharcail lena chur in il go ndearnadh initchadh
orthu.



C1

(@)

(b)

(©)

(d)

(€)

()

(9)

(h)

(i)
)

Reophointe: Faigh reophointe an tsampla (leaphointe) / cuir é i gcomparaid le
reophointe bainne / méa ta an reophointe nios airde, ta an bainne truaillmheasctha /
os cionn -0.5°C.

Dlas: Faigh dlus an tsampla / modh ceart / cuir é i gcomparaid le dlus bainne /
nios 14 n& bainne / <1.03

lomlan na solad: Faigh % na solad (n6 uisce) / modh / cuir € i gcomparaid le
bainne glan / <10%

Antasubstainti a chruthu / lipidi a ionst / fuilchealla bana né limficit a chrutha /
sreabhéan eachtarcheallach a bhailit / dbhair a iompar (e.g. hormain, fuilchealla
bana, sreabhan eachtarcheallach, lipidi) / baictéir a scagadh amach ag néid

Méadaionn teocht ithreach nios luaithe i bpairc a bhfuil a haghaidh 6 dheas né
méadaionn si nios déanai i bpairc a bhfuil a haghaidh 6 thuaidh / nios nochta
don ghrian i gceantar a bhfuil a aghaidh 6 dheas né gan a bheith chomh nochta
don ghrian i gceantar a bhfuil a aghaidh 6 thuaidh / triomaionn ithir nios gasta
i bpairc a bhfuil a haghaidh 6 dheas / nios nochta don ghnathghaoth i bpaéirc

a bhfuil a haghaidh 6 dheas

An scraibeach / galar Aujeszky / galar scrathach caorach / fiabhras muc / confadh /
galar Newcastle / antrasc / brusallois / galar cruibe is béil / einceifealapaite
spuinseach bhoélachta (BSE) / eitinn (TB) / flit éanuil / galar gormtheanga / galar
Johne / buinneach vireasach bhuaibheach (BVD)

Blathanna / siolta / torthai / inspeirm i lathair / orgain nios l0 ag plandai baineanna
/ gréinni pailine nios 1.

lain chailciam (nd iain mhaigneéisiam) / tuaslagan ithreach / déanann sé malartu
aite le H'n6 K 'nd AI**, n6 glacann sé a n-ait / ar dhromchla colldideach (himas n6
cré) / calléidigh diultach.

Blathanna gaothphailnithe (blathanna feithidphailnithe): nil neachtar acu (t&
neachtar acu) / peitil neamhshuntasacha (peitil shuntasacha) / tairgeann siad a Ian
pailine (tairgeann siad nios 10 pailine) / grainni beaga pailine (grainni méra
pailine) / grainni réidhe pailine (grainni spiceacha pailine) / antair crochta ar an
taobh amuigh den bhlath (antair ar an taobh istigh den bhlath) / *stiogma
climhach (*stiogma greamaitheach) / stiogma taobh amuigh den bhlath (stiogma
taobh istigh den bhlath) *ni mér an da chineal a lua chun marcanna iomlana a fhail
[Glac le “baill siolraithe taobh amuigh den bhléth (taobh istigh den bhlath)’

le haghaidh aon phointe amhain]

Is féidir marcanna a bhronnadh as léaraidi ata lipéadaithe i gceart.

Drochfhas / laisteadh / dinitrit / truaillit / diomailteach / treoir maidir le niotréiti /
cuireann an teocht nios isle cosc ar bhaictéir.

Carbon / hidrigin / ocsaigin / nitrigin (glac le siombaili)
Dé-uiréit / hiodrocsaid soidiam agus sulfait chopair

(i) Coirce
(ii) Graminae
(iii) A: spicin
B: peitin / gas/ painicil

6+3+1m

6+3+1m

6+3+1m

6+3+1m

6+3+1m

6+3+1m

4+4+1+1

4+4+1+1




C2

(i) Teas agus bra. 2+2m
(@) | (i) Marmar as aolchloch / slinn (no siosta) as sceall / grianchloichit as 2%(2+2)m
gaineamhchloch / naghas as eibhear / glaschloch as basalt
(iii) (pH ata) aigéadach no alcaileach / (uigeacht atd) garbh no éadluth / 4m
is ionann mianrai agus carraig / struchtdr ithreach / teocht
(b) | (i) Bualtrach/sciodar / feamainn / &bhar a threabhadh isteach / cuiteoga/ | 2+2m
baictéir / mairin
(ii) Struchtar agus comhiomlanu / creimeadh a chosc / taisce cothaitheach /
foinse humais / ianmhalartu / taisce uisce / feabhsaionn sé aeru / dath donn — | 4x4m
éirionn an ithir te nios gasta / méadaionn sé lion na gcuiteog / feabhsaionn sé
draendil / islionn sé pH / tras-chomhlionadh
*Is ga don ithir a bheith tirim ag an tas / faigh mais an ithirshampla / i a dhé *2x2m
no a rostadh / os cionn dhdire Bunsen / i mbreogén / mais thairiseach /
© i a fhuaru / caillteanas maise = &bhar organach / *mais ata fagtha = abhar
neamhorganach / direamh an abhair organaigh 4x2m
[*pointi riachtanacha]
C3 ROGHA A hAON
(@) | (Cuinse : iarmhairt) teochtai isle : drochratai fais féir / geimhreadh fada
(earrach fuar no fliuch) : séasur fais nios giorra / ardleibhéal baisti : tosca 2x(4+4)m
deacra chun féar tirim n6 sadhlas a dhéanamh iontu né poitseail talin /
drochphleandil : méid neamhleor fodair / poitsedil : talamh neamhoiritnach
d’fhas féir no féar dramhaltach / triomach : drochrétai fais féir
(b) | (i) Aimsir oiriinach / tosca oiriunacha triomaithe 4m
(ii) (Céim: cuis) E a ghearradh ag an am ceart, gan € a bheith rthrom : nios | 2 x (2 chéim +
fusa é a thriomu / é a ghearradh in aimsir thirim : teastaionn 3-7 1a in aimsir | 4 chdis)m
ghrianmhar thirim agus leoithne ann (dihiodraitiu) / freastal air go minic :
chun go dtriom6idh sé go cothrom / € a thriomu : coisceann sé milleadh n6
caomhnaionn é / € a bhurlail : nios fusa é a laimhseail agus a storéil / é a
fhagail i bpéirc i ndiaidh na burlala : téamh (riospraid) a chosc i storail / é a
storail faoi chumhdach : chun é a choinneail tirim
(c) | Speicis seagalai ar ardchaighdean n6 seamair / least / é a bharrghearradh 4x4'm

roimh dhanadh / é a dhinadh ar feadh sé seachtaine ar a laghad / é a
ghearradh agus é duilleach né ag an gcéim fais cheart (DMD ard) /
seanmh@inéir a athchur — é a ligean chun bain go minic / srianadh salachair /
tastalacha a dhéanamh go minic ar an ithir / aoladh féideartha / draenail mas
04 i gcés ithreacha airithe / corais innilte; stiallinnilt, innilt banrai, blocinnilt,
innilt nialais — ceann amhain ainmnithe [Glac le uainiocht]




C3
(@)

ROGHA A DO

(i) Glicigin/ na vitimini A/ D/ B12/iarann / copar / potaisiam

(i) (Ait : substaint) craiceann né fiochan saille : saill / cnamharlach :
cailciam / matén : glicigin / mailin domlais : domlas

2+2m

2%(3+3)m

(b)

(©)

(i) Platyhelminthes
(i) Réidh / tripleablastach / aicéalomach / siméadracht dhéthaobhach /
déghnéasach / oscailt put6ige aonair
(iif) Léaraid:
Lipéid:

Puchéan lanfhasta ceangailte de dhucht domlais / an dstaigh phriomhdil

(na bd no6 na caorach) / uibheacha toirchithe / i bhfaecas / miricidiam /

ina sheilide laibe / 6stach tanaisteach / sporaicisti / reideach / cearcéiriach /
cisti ar an bhféar (metacercaria) / ite ag an 6stach priomhuil

[N.B. Gan léaraid => 6x2m ar a mhéad]

2m
2x3m

5,3,0m
3x1

6x2m

Léaraid
42,0

c4
(@)

An tionchar a bhionn ag an aoladh ar fhas coirce

Meén fais (n6 ceantair phairce) a ullmh( ag an pH céanna / ceann amhain a
fhagail gan aoladh (mar chdimheastdir) / aol a chur leis na coirci eile ar ratai
éagsula / pH a thaifeadadh / na tosca fais céanna do na coirci uile / an rata
siolaithe céanna do choirce / an cineél coirce céanna / fas na bplandai coirce
a thaifeadadh go trathrialta n6 na torthai deiridh a chur i gcomparaid le
chéile / torthai a chlar( (caithfidh sé a bheith bainteach go cruinn le pH)

6x4m

(b)

Tionchar an phéactha ar bharr pratai luatha

Luathchinedl tiibar a ainmnil / grdpai tidbar nar phéac go foill a roghnd
(c6imheastoir) / grapai tiubar a phéac a roghnt / iad a chur an 1& céanna /

iad a shaothru faoi na tosca céanna (e.g. leasachdin, spraeanna i gcoinne na
dichana, 1anu, srianadh salachair) / iad a fhagail chun fas ar feadh tréimhse
shonraithe ama (nach 10 na dh& mhi) / iad a bhaint an & céanna / meédchan na
bpréatai i ngach plota a mhed / torthai a chlaru

6x4 m

(©)

Céatadan na saille ime i sampla de bhainne ar

Sampla de bhainne a chur i ndabhach uisce ag 20°C / butairiméadar (tastail
Gerber) / 10 cm® d’aigéad sulfarach a chur leis / sampla de bhainne a chur
leis / 1cm® d’alcdl aimile a chur leis / stopallan / lartheifneoir / é a théamh go
65°C i ndabhach uisce / é a choigeartu leis an stopallan chun line na saille
ime a choinnedil ag nialas / céatadan na saille a léamh né 3-5% saille

a thaifeadadh

6x4 m

(d)

Chun a thaispedint go scaoiltear fuinneamh teasa as siolta at4 ag péacadh
Dha theirmeas / siolta a ainmnid / teirmiméadair / teirmis agus siolta a bheith
dighalraithe / ceann amhain a fhiuchadh mar chéimheastoir / teirmis a
inbhéartu / teochta tosaigh a thaifeadadh / teochta a thaifeadadh gach 1a /
torthai a chlard

6x4 m




C5 | Planda ainmnithe (a bhfuil socfhréamh air) 2m
(a) | Fotaisintéis / siucrai / an chuid ghlas de phlanda / trasghluaiseacht / fléam / 4x4m
storailte mar shidcra nd mar stairse sa fhréamh (2 phointe ar a mhéad as
cothromoid cheimiceach cheart le haghaidh fétaisintéise)
(i) Toilleadh réimse: an méid uisce at& & choinneail san ithir tar éis don uisce 4m
(b) | imtharraingthe (farasbarr) draenail ar siul
(ii) Pointe buansleabhctha: nuair ata an t-uisce ribeach ar fad caite n6 an planda 4m
gan a bheith in ann aon uisce eile a bhaint 6n ithir (agus faigheann sé bas)
(iii) Uisce infhala: An cion den uisce san ithir ar féidir le plandai é a ionsu / 4m
toilleadh réimse luide pointe buansleabhctha ((i) 1ide (ii))
(©) Drochfhorbairt / isealtairgeacht / fadhb a bhaineann le huisce infhala / strus 3x4m
triomaigh / fadhb a bhaineann le hosmois / fadhb a bhaineann le hiontdgail
mianrai / drochfhorbairt duille / trasghald laghdaithe / nios IU fétaisintéise /
laghdu ar thairgeacht fréimhe / laghdl ar thairgeacht duille agus tionchar
iarmhartach ar an tsocfhréamh / easpa borrthachta (sleabhcann an planda)
@ |@)B 2m
(ii) an ceann is ma uisce infhala 4m




C6

(a) | Cosa maithe / uth slaintiuil / ceithre shine / cruth maith / slaintiuil - saor ¢ ghalar / riocht 4x3m
maith - BCS (scor riocht an choirp) (3.25) / por oiritnach / fionnadh lonrach / airdeallach
Sprioc- Beathu Tithiocht
(b) mheachan
(i) Lao nuabheirthe 35-45 kg Gruth bui (tuis) / bainne | bpionnai /
gan bhearradh / lonad ar thui Ax
bainne (bainne pudrach) / (2+2+1)
dluthbhianna / féar tirim
(i) Lao scoite (6 seachtaine | 55-280 kg Féar tirim, sadhlas, féar, Amuigh ar
— 12 mhi) dlathbhianna fhéar (go dti
1 Samhain)
Ar thui né
ar latai
(Samhain -
Marta)
(iii) Colpach 280-300 kg Sadhlas ad lib / béili / Faoi dhion
luathinnilt ar latai n6
ar thuino i
gcubhachaili
[ amuigh ar
fhéar
(iv) Céim na cuplala 290-340 kg Fear Amuigh ar
fhéar
() | (i) (Tal:organ) Domlas : ae n6 mailin domlais / amalais no seile : faireog sheileach / 2%x(2+2)
stlach paincréasach nd an einsim cheart : paincréas / sulach eintreach né an einsim cheart
ainmnithe : stéig bheag / stlach gastrach né an chomhphairt ainmnithe : goile
(if) Léaraid: 4,2,0
Lipéid an chorais éanuil: gob / procar / pro-eagaois / eagaois / cléaca 4x1m




C7 | (i) Cromas6im 2m
(@) | (if) Tuismitheoiri: XX Bean XY Fear 2+2
Gaiméiti: X X XY 242
F1: XX XY 2m
(b) | Clénéladh: coip bheacht den chill né den organach / organaigh comhionann le
chéile ¢ thaobh na géinitice de
Ghéinathraithe: géinitic organaigh a athru / géin as speiceas amhain a chur i 3x4m
speiceas eile
Sdchain: Athruithe ar sheicheamh DNA no ar struchtar géine / crémasém iomlan né
cuid de a ghn6thd no a chailleadh
(c) | (i) Geinitiopa an tuismitheora: GgRr (x GgRr) 4m
(ii) 1. Duilli rocacha 40
2. Duilli rialta 120
3. Gnathmhéid agus duilli rialta 90 Ax4m
4. Méid bhideach agus duilli rialta 30
[Glac le codan, le deachuil né le céatadan ata ceart le haghaidh leathmharcanna i
ngach c4s]
(d) | slainte agus sabhailteacht / cosc a chur ar ionphoru ar fheirmeacha (na hainmhithe is
fearr amhdin a choinneail le haghaidh cuplala) / blas laidir ar an bhfeoil (drochbhlas | 2x2m

collaigh) / margadh beag don tarbhfheoil / ctplail gan iarraidh / nios I0 falaithe




C8

Crain a choinneéil i dteach breithe banbh ag 20°C / i gcliathbhosca breithe / b6 ata

(@) | agtél ar lao / gruth bui (tdis) / (tuaslagén) iaidin a chur ar an imleacén / beathu
bacphoill / candam beathaithe — préitéin (n6 lisin) 21% / uisce ar fail / instealladh | 3x6m+
iarainn / teocht 30°C i limistéar bacphoill / lampa infridhearg / coilleadh né eangli | 3x2m
cluaise / fiacla a ghearradh / eireaball a chiorrt / baint den chioch tar éis idir
ceithre agus sé seachtaine (agus 9Kkg inti)
Eorna Cruith- Coirce | Arbhar | Ainm 3m
(b) neacht
Oiritnacht pH 6-6.5 / domhain torthdil, | pH5-7/ |pH55/ | pH6.6-
(M na hithreach | drabhan idir measartha agus | Mar an Maran | 7.0/
éadrom no ddrabhan gcéanna gcéanna | Mar an
gainmheach / ithir dhonn né | leis an leis an gcéanna
podsalach liathdhonn eorna eorna leisan | 5%(3+1)m
eorna
(i) || Ullmha I a threabhadh / doimhneacht | Mar an Maran | Mar an
na ceapai sil | 12-20 cm /i a bhrécéil / a gcéanna | gcéanna | gcéanna
athchairid / ceapach sil bhrea | leis an leis an leis an
a chruthu eorna eorna eorna
(i) || Siolchur Eorna gheimhridh: Meén Mar an Maran | 20-30 kg/
Fomhair-Deireadh Fomhair, | gcéanna | gcéanna | Marta-
Eorna earraigh: Feabhra- leis an leis an Bealtaine
Aibreén. Rata 140-220 kg/ha | eorna eorna /
no an rata ceart siolchuir sa beacht-
21 sioladoir
m-/ linte teorann /
comhdbhruilire / rolladh iar-
_ shiolchuir
(iv) | [ Usaid 10:10:20 n6 18:6:12 (NPK) | Mar an Maran | Maran
leasachain gcéanna | gcéanna | gcéanna
leis an leis an leis an
eorna eorna eorna
(V) || Baint Comhbhuainteoir / 1Gil- |Gil-Mean | 1Gil- Mean
Mean Fémhair Fomhair | Mean Fomhair-
Fémhair | Deireadh
Fomhair
(vi) || Tairgeacht tui | 3-4 thona/ha 3-4t/lha | 4-4.5 Gan tui Iéirgeacht
t/ha m
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(©)

(i) Oighriuchan: athru ar aon chuid de dhromchla an domhain / de bharr
oighearshrutha / go priomha de bharr creimeadh oighreach no sil-leagan oighreach
/ gluaiseacht mhall sios de bharr na domhantarraingthe / deasca oighreach / till
oighreach
Gléireadh: proiseas ithirdhéanmhasach / maoschlar ard n6 cineal neamh-

thréscaoilteach na hithreach / drochdhraendil agus drochaert / leathbha / tosca
anaerdbacha / isealghniomhaiocht bhaictéarach / leibhéal iseal dianscaoilte /
laghdu iarainn / a chuireann dath liathghorm ar an bhfo-ithir n6 breacadh dearg
uirthi tar éis an phroisis athocsaidituchain / ardleibhéal baisti / mdin ag cruinniu
ar an mbarr
(if) Eipideirm: an ciseal is forimeallai de na cealla / fiochan in organach / cosaint /
tugann si cosaint ar chaillteanas uisce / craiceann

Eipididimis: lonnaithe sna huiriocha nd sa chadairne / feadan comhchasta fada
/ cuid den chorda speirmiteach / storailtear n6 aibionn speirm inti / nasctha le vas
deferens
(iii) Antasubstainti: praitéini / tdirgeann an corp iad / freagairt d’antaigin n
d’ionfhabhtt / gruth bui (tais) / glébailini imdhionachta / frithsheasmhacht in
aghaidh galar / déanann fuilchealla béna iad

Antaibheathaigh: tadirgeann miocrorganaigh iad / maraionn siad orgéanaigh eile
/ cuireann siad stop le fas organach eile / e.g. peinicillin - streiptimicin etc. /
srianann siad galair bhaictéaracha n6 fhungasacha / nil aon tionchar acu ar viris
(iv) Lanu: ithir a chnuasach timpeall ar bhonn barr planda (e.g. préatai) / cuireann
sé cosc ar ghréiniu / cuireann sé cosc ar fhoirmiu solainin n6 alcaléideach /
cuireann sé cosc ar ionfhabhtt duchana / feabhsaionn sé tairgeacht / cuireann sé
srian ar shalachar / srianadh lotnaidi / cosaint ar shioc / tacaionn sé leis na gais.

Grodbheathu: (proiseas a Usaideann feirmeoiri i dtreo) dheireadh na tréimhse

iompair / méadaitear beathd béili de réir a chéile le linn na sé-ocht seachtaine
deiridh / cuireann sé cosc ar thocsaeime chaorach i bhfiontar caorach / méadaitear
tairgeacht bhainne / feabhsaionn sé scor riocht an choirp né neartaionn sé cultaisci
fuinnimh.

3x2x
(3+1)m
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C9
(@)

Athchogantach / t& an chogansach forbartha / easpa gniomhaiocht bhaictéarach
sa chogansach roimhe / ceallal6s né féar tirim no tui i lathair (tabhairt snaithin
ag teastdil) / dldthbhianna (agus uisce) / tdgann sé suas le 3 seachtaine / ta lion
méadaitheach miocrob ann a spreagann fas agus forbairt na cogansai

10+1+1m

(b)

Cruachiseal iarainn a bhriseadh / roinnt cothaitheach a aisghabhail / draenail a
fheabhsu / aerd a fheabhst / chun fas na bportach a chosc / chun an ithir a
scaoileadh n6 chun cabhru le trea fréimhe

10+1+1m

(©)

Luas na gaoithe a laghdu / teochtai nios airde le haghaidh fas barr né fas nios
luaithe no tairgeacht nios fearr / céimheas comhshdite beatha (FCR) nios fearr
d’ainmhithe feirme / cosnaionn ainmhithe ar thosca foircneacha no coisceann
hipiteirme / bithéagstlacht né gnathdg / laghdaionn siad caillteanas teasa 6
fhoirgnimh né cosnaionn iad ar dhamaiste/ aeistéitiil

10+1+1m

(d)

Feabhsaionn sé an riocht até orthu roimh chdplail / nios mé uibheacha trath
ubhsceite / nios mo cuplai / nios 10 caorach até aimrid / nios U caorach
athreithiochta / méadu ar ratai coimpeartha / ionchlannu nios fearr i lineail an
Gtarais / timthriallta éastrais nios rialta

10+1+1m

(€)

Fiabhras buinne dheirg / Baibéasdis / leata ag an sceartan / pléascann fuilchealla
dearga / scaoiltear haemagloibin isteach san fhual (né fuil san fhual) / maireann
tréimhse ghoir an ainmhi 10 — 20 I4. D4 bhri sin, ionfhabhtaiodh an t-ainmni ar
an bhfeirm / toradh ar chél a ithe (le haghaidh aon phointe amhain)

10+1+1m
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